香港文匯報訊(記者 楊奕霞、殷江宏、 于永傑 山東報道)首次走進亞洲的第22屆 國際歷史科學大會昨日在山東濟南開幕,國 家主席習近平發來賀信,國務院副總理劉延 東宣讀賀信並致辭。為期7天的會議期間, 來自全球90個國家和地區的2,684名歷史學 家,將圍繞「歷史,我們共同的歷史和未 來」的主題,共同探討相關議題。

- 賀信中,習近平引用唐代詩人孟浩然的名句「人 在事有代謝,往來成古今」,他表示:歷史研究是 一切社會科學的基礎,承擔着「究天人之際,通古今 之變」的使命。今天世界遇到的很多事情可以在歷史 上找到影子,歷史上發生的很多事情也可以作為今天 的鏡鑒。他指出這次大會的主題之一是「全球視野下 的中國」,這是一個很好的題目。中國有5,000多年 連續發展的文明史,觀察歷史的中國是觀察當代的中 國的一個重要角度。不了解中國歷史和文化,尤其是 不了解近代以來的中國歷史和文化,就很難全面把握 當代中國的社會狀況。

歷史需與其他學科合作

劉延東在致辭中指出,中國5,000多年的文明史, 是自強不息的奮鬥史、追求和平的發展史、互學互 鑑的交流史,塑造了融入中華民族血脈的文化基 因,形成了當代中國的價值理念、制度選擇和發展 道路。希望各國學者交流對話、傳承創新,加強國 際學術合作,為促進多樣文明和諧共生作出更大貢 獻。

國際歷史學會主席瑪麗亞塔·希塔拉在致辭中指 出,未來歷史科學研究面臨着三大挑戰:各領域科學 的競爭不斷加劇,而歷史被認為對經濟的作用難以證 明,歷史科學需要與其他學科有效合作;歷史研究正 在與電影、錄像和電視節目相競爭,後者常常更能影 響歷史的形象,歷史學者需要與非職業史學家合作; 在互聯網能獲得所有信息的當下,如何吸引年輕學者 參會並聆聽學術論文。瑪麗亞塔·希塔拉認為,沒有

創立115年首次走進亞洲 兩千史學家雲集山東

什麼可以取代各國史學家的面對面交流。

逾170場學術交流活動

另據新華社報道,國際歷史科學大會秉持國際和平 主義的宗旨,與有着悠久和平主義傳統的中國有着一 樣的「文化基因」。近百年來,中國史學家始終對大 會抱有高度認同。民初至今,中國學人一直都密切關 注國際歷史科學大會在選題和方法論方面的變化,

「以預世界之流」。改革開放之後,中國史學家走出 國門,治史理念和方法得以豐富。中國史學會會長張 海鵬認為,此次大會的舉辦,對中國文化發展具有世 界性的戰略意義,是中國全球化進程中的重要文化節 點,將使國際歷史科學大會與中國的關係發生更為本 質、深刻的變化,對中國人文社會科學產生深遠影

中國繼成功舉辦北京奧運會和上海世博會之後,又 一次成為國際盛會東道主。作為國際史學會的成員, 中國史學會1995年曾申請在北京辦會,未能成功。 2010年,中國史學會將濟南推薦為2015年大會舉辦 地,獲得通過。作為全世界規格最高的史學盛會,這 是國際歷史科學大會創立115年後首次在亞洲國家舉 辦,且參會國家與地區數量創歷史新高。除主題會議 外,大會還安排了特別議題、聯合議題、圓桌會議、 青年學者牆報展示等多種形式的學術交流活動,共計 170多場。「足球,全球化進程的一面鏡子」「嬰兒 潮的一代|「音樂與國家|等富趣味性議題,相信將 受到更多人關注。





雲南文山壯族苗族自治州馬 關縣阿峨新寨的壯族農民有-手代代相傳的版畫技術。 在當 子輝介紹,自己創作一幅版畫 其難易程度價值也不等,可以

香港文匯報訊(記者 丁樹勇 昆明報道)中共雲南省委8月22日 至23日召開九屆十一次全會。本次全會的重點議題之一,是全面反 思過去一段時期雲南領導班子思想政治建設和從嚴治黨方面存在的 突出問題,汲取教訓、徹底肅清白恩培、仇和、張田欣、沈培平等 重大腐敗案件造成的危害和影響,重構風清氣正的政治生態。

本次全會檢討了雲南省管黨、治黨,特別是領導幹部思想政治 建設和幹部隊伍作風建設方面存在的突出問題。原省委書記白恩 培,原省委副書記仇和,原省委常委、昆明市委書記張田欣,原 副省長沈培平等嚴重違法違紀案件和幹部隊伍建設中的突出問 題,對雲南政治生態造成了嚴重破壞,對黨和政府的形象、公信 力造成的破壞不可低估,對雲南經濟社會發展造成的危害不可低 估,對幹部隊伍建設造成的惡劣影響不可低估。

白恩培任職期間,雲南經濟總量從內地第19位下滑至第24 位。多個信源透露,雲南省委書記李紀恒曾在多個場合説:「白 恩培在雲南貪了十年,玩了十年,耽誤了雲南發展十年,其影響 又何止十年。」

曼企業盼拓內地市

近百產品亮相漫博會 覓合作契機融兩地優勢



在第七屆廣東東莞動漫博覽會(以下簡稱 漫博會)上,來自香港的79家動漫創意企業 參展,展區面積達2,500平方米,近百個香港 本土創意卡通形象和產品在漫博會集體亮 相,成為本次東莞漫博會最大的亮點之一。 香港創意創業會攜其逾30個優秀獲獎企業和 作品參展,希望增強內地消費者對於香港原 創動漫品牌角色的認同感,開拓内地市場。 本港年輕創業者們還將參觀東莞松山湖粵港 澳文化創意園,尋求與內地合作的機會,把 香港和內地優勢相結合。

■香港文匯報記者 何花 東莞報道

重力 漫創意產業近年來成為香港年輕人最熱衷的創業領域之一,越來越多的年輕人投身到這一領域。在 20日-24日舉行的漫博會上,香港創意創業會攜其5年來 獲得「創業大獎」的逾30家企業參展,這也是香港創意 創業會第一次大規模組織會員企業到內地參展。

「展會是同業者交流最好的平台,以漫博會為契 機,在珠三角市場尋找商機當然是企業最重要的目 的。」香港創意創業會副會長周靄儀告訴記者,香港 動漫行業主要面對的挑戰是本地市場空間狹小,相對 競爭較大,業界港商難以突圍而出,需要一個更新更 大的市場進一步發展。

港莞優勢互補 提升貿易成效

此次香港創意創業會攜其會員企業來到東莞,主要是 要通過「參觀、參展、參賽」了解內地市場和內地創意 文化產業,並藉機尋找合作機遇。周靄儀稱,展會後50 位本港年輕的創意創業之友,將參觀東莞松山湖粵港澳 文化創意園,那裡聚集了243家文化創意類企業,未來 協會還將與會員企業去到廣東佛山、廣州和浙江杭州等 地參展和參加文化創意類賽事,推廣香港品牌。



■香港動漫創意企業參展東莞動漫博覽會

東莞漫博會一直以來就是莞港文化創意合作的重要平 台。東莞完整的製造業產業鏈條,也為創意產業衍生品 製造提供了良好的環境,彌補了香港創意產業鏈下游缺 乏的短板, 也是最吸引香港創意企業的因素之一。此 次,為促進港企更好與內地企業洽談交流和合作,本屆 漫博會組委會專門設置了品牌對接會、精品項目預售和 「兩岸三地影視動漫產業論壇」等專業活動。來自兩岸 三地的企業和嘉賓共同探討「各地動漫產業發展趨 勢」,以及「如何讓香港的動漫角色授權業更好地走向 內地、拓寬渠道」等問題。

聯手深圳書城 港企營業額增

展會期間,香港展區也會闢出區域作為香港品牌洽談 區。來自香港的原創卡通品牌企業,可與內地動漫衍生 品企業進行洽談、對接。此外,香港展區舞台還有香港 原創卡通展播、動漫女神時尚T台秀、塗鴉作品展示、

人偶表演等活動為企業積累人氣、營造氛圍。 余江帆5年前在香港創立了愛穎創意公司,此次展會 其自主設計的卡通明信片、攬枕、書簽等文化創意產品 也吸引了眾多內地90後女生。其主要卡通形象「包包」 以其「小清新」的風格,迅速贏得了許多採購商和消費 者關注。

本屆漫博會是余江帆第三次參展。此前,借助北上珠 三角參展的契機,愛穎創意公司和深圳書城達成戰略合 作,產品在其弘文書店銷售,目前已經實現營業額每年 翻倍增長。

未來,余江帆還計劃與內地知名設計師跨界合作,將 自己的動漫形象融入到公益活動中。此外,還將到上海 開專賣店,把自家品牌推廣至長三角,希望得到更多內 地消費者的認知。



「內地是一個非常龐大又多元化的市 場,有太多機遇,同時也存在一些挑 戰。」余江帆闖內地市場已近5年,作為 香港動漫行業中較早開拓內地市場的創業 者,也見證了許多香港企業北上,又撤出 內地市場的過程。余江帆想告訴香港同 行,不要顧慮太多,否則將錯失良機。

内地知識產權意識增強

余江帆告訴記者,最初來到內地市場的 時候就聽到許多同業者的顧慮,「怕被盜 版和侵權是最大的一個顧慮。缺乏了解內 地行情、文化差異等都讓港人望而卻 步。」余江帆稱,內地對知識產權保護意 識和專業服務都在日益增強。例如,此次 漫博會就專門提供作品版權的專業服務, 中國版權保護中心等專業機構在主會場設 置了一站式的版權服務平台,為企業提供 版權登記、交易和版權維護等專業服務。

對於香港和內地不同的文化背景等問 題,從事媒體製作的創業者吳詠珊告訴記 者,港人首先應該通過各種渠道去主動了 解內地市場和消費者。她認為內地藝術家 和設計師,對中國傳統文化的認知和運用 更加擅長,會將很多中國元素融入設計, 而香港設計師則更加具有國際視野,作品 更易被西方市場接受,如果兩者優勢相結 合將會產生更好的效果。

自主進行文化創意和卡通新設計,近年成為玩具 製造業企業轉型的新路徑。港資企業龍昌集團在東 莞以代工企業起家,從事玩具生產已超20年。本次 動漫博覽會上,龍昌集團推出其自主設計製作的卡 通電影《高鐵英雄》。該片投資超過人民幣1,000萬 元,推廣團隊成員達40人。龍昌集團中國營銷中心 內銷,目前公司內銷年均增長50%以上,已經實現 了內外銷「兩條腿走路」。

據悉,《高鐵英雄》以當下高鐵快速發展為背 景,講述一群小主人公在高鐵發生問題中搶險、災 害救助的故事,塑造了一批隨時救人危難的主人公 形象。目前,該卡通片已經在上海炫動動畫衛視上 映,並在國內取得了不錯的收視效果。 龍昌集團隨 即推出了人偶、無人機玩具等一系列相關衍生產品 上市,迅速在內地打開市場。